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Су пра цоў ніц тва рэс пуб лі кан ска га 
гра мад ска га аб' яд нан ня «Бе лая Русь» 
і На цы я наль най ака дэ міі на вук даў но 
ста ла тра ды цый ным. На гэ та звяр нуў 
ува гу стар шы ня Прэ зі ды у ма На цы-
я наль най ака дэ міі на вук Ула дзі мір 
ГУ СА КОЎ пад час ад крыц ця на ву ко-
ва-прак тыч на га се мі на ра «Бе ла русь у 
кан тэкс це гла баль ных гра мад ска-па-
лі тыч ных тэн дэн цый», ар га ні за ва на га 
«Бе лай Рус сю» і на ву коў ца мі.

— Удзель ні кі та кіх су стрэ ч спа сці га юць 
праб ле мы са цы яль на га раз віц ця, вы пра-
цоў ва юць дзейс ныя пра па но вы і рэа лі зу-
юць свай го ро ду за каз на рас пра цоў ку 
ак ту аль ных па ды хо даў, ме то дык і тэх на-
ло гій, — за явіў ён. — Дзя ку ю чы гэ та му, 
да ся га ец ца больш вы со кая якасць на ву-
ко ва-да след чай пра цы, уз мац ня ец ца яе 
пры клад ное зна чэн не. Ся род на ву коў цаў 
і спе цы я ліс таў ня ма ла тых, хто ба чыць і 
ана лі зуе праб ле мы су час на га бе ла рус ка-

га гра мад ства сіс тэм на, хто асэн соў вае іх 
у агуль на су свет ным кан тэкс це з улі кам 
гла баль ных вы клі каў і па гроз.

— Трэ ба зра зу мець, як раз ві ва ец ца 
свет, — упэў не ны Аляк сандр РАДЗЬ КОЎ, 
стар шы ня РГА «Бе лая Русь». — Якой мо-
жа быць унут ра ная і знеш няя не бяс пе ка, на-
ват па гро за? Як нам бу да ваць гра мад ства? 
Як раз ві ваць яго струк ту ру? Як улі чыць усе 
не бяс пе кі і не на ра біць па мы лак? Гэ тыя пы-
тан ні тры во жаць і гу ма ні тар нае ад дзя лен не 
Ака дэ міі на вук, і ВНУ, і лі да раў гра мад скіх 
аб' яд нан няў, і кі раў ні ка дзяр жа вы.

— Толь кі праз на ву ко ва-тэ а рэ тыч нае 
асэн са ван не, па глыб лен не ў фі ла соф скія 
праб ле мы раз віц ця гра мад ства мы мо жам 
па спя хо ва ру хац ца на пе рад, — лі чыць Аляк-
сандр КА ВА ЛЕ НЯ, ака дэ мік-сак ра тар Ад-
дзя лен ня гу ма ні тар ных на вук і мас тац-
тваў На цы я наль най ака дэ міі на вук.
На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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Вы ра шэн не пы тан ня 
ўдас ка на лен ня пен сій-
най сіс тэ мы нель га зво-
дзіць толь кі да пен сій на-
га ўзрос ту. Пра гэ та за-
явіў Прэ зі дэнт Аляк сандр 
Лу ка шэн ка на на ра дзе, 
пры све ча най аб мер ка-
ван ню гэ тай тэ мы.

«Гэ та важ нае пы тан не, яно 
сён ня на слы ху, але гэ та не 
ўся пен сій ная сіс тэ ма. Акра мя 
пен сій на га ўзрос ту, як мі ні мум 
ёсць яшчэ праб ле ма ўдас ка-
на лен ня са мой пен сій най 
сіс тэ мы, гэта значыць фар мі-
ра ван ня пен сій на га фон ду і, 
ска жам пра ма, у вы ні ку — па-
ме ру пен сіі», — ска заў кі раў-
нік дзяр жа вы, пад крэс ліў шы, 
што ра шэн не гэ та га пы тан ня 
ўжо на спе ла. «Па ме ры на-
за па шван ня праб лем, з'яў-
лен ня но вых, пы тан няў, якія 
трэ ба вы ра шаць, якія паў ста-
юць вост ра, — іх трэ ба вы ра-
шаць, у спа кой ным рэ жы ме, 
раз маў ля ю чы з людзь мі, пе-
ра кон ва ю чы на ша гра мад ства 
ў тым, што гэ та трэ ба ра-
біць», — да даў кі раў нік дзяр-
жа вы. Аляк сандр Лу ка шэн ка 
ад зна чыў, што так па сту пі лі 
з вы ра шэн нем пы тан ня па 
ка му наль ных па слу гах, знай-
шоў шы кам пра міс ны ва ры янт 
з гра мад ствам. «Што ты чыц-
ца пен сій най сіс тэ мы, якой ёй 
быць: са лі дар най, раз мер ка-
валь най ці на за па шваль най. 

Лю дзі пры ня лі так са ма на шу 
пра па но ву, што сы хо дзіць ад 
гэ та га не трэ ба, па він на быць 
са лі дар ная, раз мер ка валь ная 
сіс тэ ма пен сій, як у нас за раз, 
і на доб ра ах вот най асно ве на-
за па шваль ная сіс тэ ма, што ў 
нас не за ба ро не на і за ка на-
даў ча вы зна ча на», — ад зна-
чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Што ты чыц ца па зі цыі на-
ша га гра мад ства, я вель мі 
ўваж лі ва на зі раю за аб мер-
ка ван ня мі, раз ва га мі лю дзей. 
Мы вель мі аку рат на вы мя ра-
ем на строй гра мад ства. Па ві-
нен ска заць, што сён ня ўжо 
цвёр дая боль шасць на ша га 
на сель ніц тва згод ныя з па вы-
шэн нем пен сій на га ўзрос ту. Я 
не ка жу пра тое, па да ба ец ца 
ка мусь ці ці не па да ба ец ца. 
На ват тыя, ка му гэ та не па да-
ба ец ца, на рэш це, зра зу ме лі, 
што ра на ці поз на мы гэ тую 
праб ле му па він ны вы ра шаць. 
І час вы ра шэн ня праб ле мы 
прый шоў», — ад зна чыў кі раў-
нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт па дзя ка ваў ця-
пе раш нім пен сі я не рам, якія 
ра ней бы лі су праць па доб ных 
кро каў, а ця пер па га дзі лі ся. 
«Ка лі лю дзям па тлу ма чы лі, 
у чым сут насць і як мы ма ем 
на мер дзей ні чаць, у прын цы-
пе і пен сі я не ры — тыя, ка го, 
зрэш ты, не да ты чыць гэ тае 
пы тан не, — пры ня лі на шу па-
зі цыю. Та му сён ня сі ту а цыя 
ў гра мад стве больш-менш 

нар маль ная, — ска заў кі раў-
нік дзяр жа вы. — Мо ладзь 
на ша — ну прос та ма лай цы! 
Ра зу ме ю чы, што гэ та за кра не 
іх перш за ўсё і тых, хто пра-
цуе, тым не менш, спа кой на 
ўспры ня лі гэ тыя пра па но вы».

«Лю дзі ра зу ме юць, што 
сён ня коль касць пен сі я не раў 
пры та кім пен сій ным уз рос-
це, як у нас, рас це знач на 
боль шы мі тэм па мі, чым за-
ста ец ца пра цу ю чых лю дзей. 
Гэ та зна чыць лю дзі, якія пра-
цу юць, ужо сён ня ад чу ва юць 
праб ле мы з утры ман нем 
пен сі я не раў. У той жа час мы 
аб са лют на ра зу ме ем, што ў 
сі лу гэ та га, у сі лу сі ту а цыі, 
якая склад ва ец ца, пен сій ны 
фонд у нас не рас це, і нам 
ужо сён ня з бюд жэ ту пры хо-
дзіц ца фі нан са ваць пен сій ны 
фонд. Гэ та ні ку ды не вар та. 
Мы та кім чы нам за бі ра ем ва 
ўра чоў, на стаў ні каў, ва ен ных 
і гэ так да лей пэў ныя срод кі, 
не раз ві ва ем дзяр жаў ныя і ін-
шыя пра гра мы, ад да ючы гро-
шы на тое, каб пад тры маць 
пен сі я не раў. Гэ та дрэн на. У 
той жа час ра зу ме ем, што 
па мен шыць пен сіі нель га. 
Гэ так жа, як і нель га па вя лі-
чыць па да ткі або са цы яль ныя 
ўзно сы, пла ця жы ў са цы яль-
ныя фон ды. Гэ та так са ма не 
шлях. Та му ад пры няц ця ад-
па вед ных ра шэн няў нам ні-
ку ды не дзец ца», — лі чыць 
кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па-
ці ка віў ся ва ўдзель ні каў на ра-
ды, як склад ва ец ца сі ту а цыя 
па ства рэн ні но вых пра цоў-
ных мес цаў. «Та му што ка лі 
мы ўво дзім на ва цыі ў пен сій-
ную сіс тэ му са сту дзе ня на-
ступ на га го да, так ці інакш 
па ўста не пы тан не па пра цоў-
ных мес цах, — ад зна чыў Прэ-
зі дэнт. — Трош кі па вя лі чыц ца 
коль касць пра цу ю чых лю дзей, 
яны па він ны быць за ня тыя, і 
мы да гэ та га па він ны быць 
га то выя». Кі раў нік дзяр жа-
вы на га даў, што ад па вед нае 
ра шэн не па ства рэн ні но вых 
пра цоў ных мес цаў пры ня та. 
«Май це на ўва зе, што гэ та жа-
лез нае ра шэн не Прэ зі дэн та! 
50 і больш ты сяч пра цоў ных 
мес цаў па він ны быць ство ра-
ны,» — пад крэс ліў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт ужо на на ступ-
ным тыд ні мае на мер пад пі-
саць да ку мен ты, якія ты чац ца 
ўдас ка на лен ня ў кра і не пен-
сій най сіс тэ мы, па ве дам ляе 
прэс-служ ба бе ла рус ка га 
лі да ра. «Сён ня мы па він ны 
вый сці на вы ра шэн не гэ тай 
праб ле мы, каб, як і па ЖКП, 
так і па гэ тым пы тан ні, па-
ста віць кроп ку, і на бу ду чым 
тыд ні Прэ зі дэнт пад пі саў ад-
па вед ныя да ку мен ты, пры-
ня ўшы ра шэн не па гэ тых 
пы тан нях», — ска заў кі раў нік 
дзяр жа вы.

На ўза е ма вы гад ных 
умо вах

Бе ла русь і Сла ве нія 
да мо ві лі ся больш ак тыў на раз ві ваць 

усе ба ко вае эка на міч нае су пра цоў ніц тва
Уза ем ная за ці каў ле насць у па шы рэн ні кан так таў бы ла 
вы ка за на ў час су стрэ чы Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк сандра 
Лу ка шэн кі з на мес ні кам прэм' ер-мі ніст ра — мі ніст рам 
за меж ных спраў Сла ве ніі Кар лам Эр' яў цам.

Аляк сандр Лу ка шэн ка вы ка заў па дзя ку за тую па зі цыю, 
якую ў апош нія га ды зай ма ла Сла ве нія ў да чы нен ні да Бе-
ла ру сі, у пры ват нас ці, пры аб мер ка ван ні праб лем з ЕС. «Не 
ду маю, што ў нас бы лі ці бу дуць ней кія праб ле мы на па лі тыч-
ным, дып ла ма тыч ным уз роў ні ці ў ад но сі нах па між людзь-
мі», — упэў не ны Аляк сандр Лу ка шэн ка. Кі раў нік дзяр жа вы 
на га даў, што ў Бе ла ру сі з рэс пуб лі ка мі бы лой Юга сла віі, у 
тым лі ку Сла ве ні яй, заў сё ды бы лі доб рыя ад но сі ны, якія за-
ха ва лі ся і ця пер.

Пры гэ тым Прэ зі дэнт ад зна чыў, што пад мур кам двух ба ко-
вых ад но сін з'яў ля ец ца эка но мі ка. На яго дум ку, каб на даць 
ста біль насць эка на міч ным ад но сі нам, на шым кра і нам трэ ба 
мець не каль кі (3-4) буй ных су мес ных пра ек таў, і яны ўжо 
вы ма лёў ва юц ца.

У сваю чар гу, Карл Эр' я вец ска заў пра тое, што Бе ла русь 
у асо бе Сла ве ніі заў сё ды мае на дзей на га пры хіль ні ка. На 
су стрэ чы аб мяр коў ва лі ся перс пек ты вы раз віц ця ганд лё ва-
эка на міч на га су пра цоў ніц тва, рэа лі за цыі ўза е ма вы гад ных 
пра ек таў, у тым лі ку ў сфе рах энер ге ты кі, ле са пе ра пра цоў кі, 
па ве дам ляе прэс-служ ба Прэ зі дэн та. Сла вен скі бок мае на-
мер раз ві ваць доў га тэр мі но выя перс пек тыў ныя пра ек ты з Бе-
ла рус сю. Кі раў нік дзяр жа вы за пра сіў сла вен скіх біз нес ме наў 
больш ак тыў на пры хо дзіць на бе ла рус кі ры нак.

Акра мя та го, кі раў нік сла вен ска га МЗС за явіў пра за ці каў-
ле насць у больш хут кім пад пі сан ні да ку мен та аб спра шчэн ні 
ві за ва га рэ жы му па між Бе ла рус сю і ЕС.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за пэў ніў, што Бе ла русь га то вая 
да да лей ша га ўсе ба ко ва га су пра цоў ніц тва са Сла ве ні яй на 
ўза е ма вы гад ных умо вах.

Кам пе тэнКам пе тэн  �� т нат на

Не да пус ціць рос ту 
на груз кі на тых, 

хто пра цуе
На ста рон ках «Звяз ды» аб ма-
ю чых ад быц ца зме нах у пен сій-
най сіс тэ ме вы каз ва лі дум кі і 
эк спер ты ў га лі не са цы яль на га 
за бес пя чэн ня, і прос тыя гра ма-
дзя не. Сён ня мы дру ку ем вы-
трым кі з ін тэр в'ю, якое на мес-
нік прэм' ер-мі ніст ра На тал ля 

КА ЧА НА ВА да ла га зе це «СБ. Бе ла русь се год ня».

***
«Па вы шэн не план кі пен сій на га ўзрос ту, перш за ўсё, 

дасць маг чы масць не да пус ціць да лей ша га рос ту на груз-
кі на на сель ніц тва, якое пра цуе, зба лан са ваць да ход ную 
і рас ход ную част кі Фон ду са цы яль най аба ро ны. І, акра мя 
та го, за ста нец ца боль шая коль касць лю дзей, якія бу дуць 
за дзей ні ча ны ў эка но мі цы. Гэ та, не су мнен на, дасць ста-
ноў чы эфект — па ве лі чэн не ВУП, рост эка но мі кі».

***
«На рын ку пра цы, з ад на го бо ку, бу дуць за ста вац ца 

тыя, хто да сяг нуў пен сій на га ўзрос ту, з дру го га — пры-
хо дзіць мо ладзь, якая за кан чвае ВНУ, ССНУ, ПТВ. Кі-
раў ні ком дзяр жа вы пад пі са ны Указ №78, у якім вы раз на 
па стаў ле на за да ча па ства рэн ні што год не менш як 
50 ты сяч но вых пра цоў ных мес цаў».

***
«Пен сій ныя сіс тэ мы ў кра і нах ЕА ЭС, як і эка но мі кі, 

роз ныя. А ў цэ лым, уста лёў ва ю чы пра ві лы пра да стаў-
лен ня са цы яль ных вы плат, кож ная кра і на мо жа ары ен-
та вац ца толь кі на свае рэ сур сы. Та му ме ха ніч нае ка пі-
ра ван не за ка на даў ства ін шай кра і ны без улі ку ўлас ных 
маг чы мас цяў прос та не рэ аль нае. З ін ша га бо ку, нель га 
ка заць пра тое, што мы ру ха ем ся не ў рэ чы шчы адзі-
най па лі ты кі. Ра сія сён ня так са ма ак тыў на аб мяр коў вае 
перс пек ты вы па вы шэн ня пен сій на га ўзрос ту і не вы клю-
ча на, што па доб ную рэ фор му бу дзе пра во дзіць па ра-
лель на з на мі. Ка зах стан на па доб на га ро ду пе ра ме ны 
даў но пай шоў, у іх план ка пен сій на га ўзрос ту пад ня тая 
да 58 га доў у жан чын і да 63 — у муж чын, і сён ня яны 
ўжо га то выя пай сці на дру гі этап па вы шэн ня.

***
«Мы не вы клю ча ем раз віц цё на за па шваль на га 

кам па не нта пен сій най сіс тэ мы, але па куль вы ключ на 
ў доб ра ах вот ным фар ма це. Ці ка ва тое, што ў шмат лі-
кіх раз ві тых кра і нах — Аў стрыі, Бель гіі, Ка на дзе, Чэ хіі, 
Вя лі ка бры та ніі, ЗША, Фран цыі, Гер ма ніі, Іта ліі, Іс па ніі і 
ін шых — дзяр жаў ныя пен сій ныя сіс тэ мы не ўклю ча лі і не 
ўклю ча юць аба вяз ко ва га на за па шваль на га ўзроў ню... 
Та му фар мі ра ван не пен сій ных на кап лен няў, з май го 
пунк ту гле джан ня, і ў нас па він на іс ці праз удзел у схе-
мах доб ра ах вот на га да дат ко ва га стра ха ван ня на прад-
пры ем ствах. Фар мі ру ю чы пен сій ную сіс тэ му, важ на не 
да пус ціць па мы лак. Для нас у гэ тым пы тан ні важ ны 
ана ліз во пы ту ін шых дзяр жаў»
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У рам ках ра бо ча га ві зі ту на шай пар ла-
менц кай дэ ле га цыі ў Чэ хію ві цэ-спі кер 
Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду Вік тар ГУ МІН СКІ су стрэў ся з 
на мес ні кам мі ніст ра за меж ных спраў 
гэ тай кра і ны Іва ШРА МЕ КАМ. Як па-
ве дам ляе прэс-служ ба ніж няй па ла ты 
пар ла мен та, чэш скі дып ла мат вы со ка 
аца ніў дзей насць на шай дзяр жа вы ў 
пы тан нях пад трым кі мі ру і бяс пе кі ў 
рэ гі ё не Ар га ні за цыі па бяс пе цы і су-
пра цоў ніц тве ў Еў ро пе.

Іва Шра мек у раз мо ве з Вік та рам Гу мін-
скім ад зна чыў маг чы масць пад трым кі на-
шай кра і ны ў рам ках іні цы я ты вы Ус ход ня га 
парт нёр ства. У сваю чар гу, на мес нік стар-
шы ні Па ла ты прад стаў ні коў пад крэс ліў, што 
«Рэс пуб лі ка Бе ла русь га то ва да па глыб лен-
ня дыя ло гу і прак тыч на га су пра цоў ніц тва ў 
рам ках Ус ход ня га парт нёр ства пры ўмо ве 
яго пе ра фар ма ці ра ван ня».

Вік тар Гу мін скі так са ма аб мер ка ваў пы-
тан ні раз віц ця су пра цоў ніц тва па між пар ла-
мен та мі на шай дзяр жа вы і Чэ хіі з на мес ні-
кам стар шы ні Па ла ты дэ пу та таў пар ла мен-
та Чэ хіі Вой це хам Фі лі пам. «Чэш скі дэ пу тат 
ста ноў ча ад зна чыў да сяг ну ты ўзро вень 
уза е ма дзе ян ня па між гру па мі сяб роў ства 
пар ла мен таў абедз вюх кра ін», — па ве дам-
ляе прэс-служ ба.

У го ра дзе Ус ці-над-Ла бем пар ла менц-
кая дэ ле га цыя су стрэ ла ся з кі раў ні ком 
Эка на міч най па ла ты Ус цец ка га краю Чэ хіі 
Ф. Ёх ма нем, які па цвер дзіў, што Чэ хія га то-
ва раз ві ваць з на мі ін вес ты цый нае су пра-
цоў ніц тва на ўза е ма вы гад най асно ве.

Чэш скія кам па ніі бы лі азна ём ле ны з ін вес-
ты цый ны мі пра ек та мі і за про ша ны да ства-
рэн ня прад пры ем стваў у Кі тай ска-Бе ла рус кім 
ін дуст ры яль ным пар ку «Вя лі кі ка мень».

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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ЧАС РА ШАЦЬ ПРАБ ЛЕ МУ
На на ступ ным тыд ні Прэ зі дэнт мае на мер пад пі саць да ку мент аб удас ка на лен ні пен сій най сіс тэ мы

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

У ЧЭ ХІІ ВЫ СО КА ЦЭ НЯЦЬ МІ РА ТВОР ЧЫЯ ІМК НЕН НІ 
НА ШАЙ КРА І НЫ

Гра мад ская іні цы я ты ваГра мад ская іні цы я ты ва  ��

ЗРА ЗУ МЕЦЬ, 
ЯК РАЗ ВІ ВА ЕЦ ЦА СВЕТ

АкцыяАкцыя  ��

ПА СА ДЗІ ДРЭ ВА!
У рэс пуб лі кан скай доб ра ах вот най ак цыі 

«Ты дзень ле су — 2016» 
пры ме ўдзел ка ля 80 ты сяч ча ла век
Маш таб нае ме ра пры ем ства, пры све ча нае 

30-год дзю з дня ава рыі на Чар но быль скай 
АЭС, прой дзе з 2 па 9 кра са ві ка ва ўсіх рэ гі-
ё нах Бе ла ру сі.

Па сло вах пер ша га на мес ні ка мі ніст ра ляс-
ной гас па дар кі Аляк санд ра КУ ЛІ КА, за ўсю гіс-
то рыю пра вя дзен ня та кіх ак цый сё лет няя ста не 
са май ма са вай. Ляс га сы кра і ны рых ту юць для 
ўдзель ні каў ак цыі ка ля 800 аб' ек таў, на якіх ва-
лан цё ры змо гуць па са дзіць лес, пры вес ці да ла-
ду мес цы ад па чын ку, ства рыць па мят ную алею 
аль бо сквер. У асноў ным бу дуць вы са джвац ца 
хвой ныя па ро ды — са сна і ел ка (70%)  — і ліс-
та выя — дуб, бя ро за, воль ха (30%).

Азна ё міц ца з поў ным спі сам аб' ек таў мож-
на бу дзе ўжо на на ступ ным тыд ні на сай це 
Мін ляс га са (www. mlhn.gov.by). Для та го, каб 
пры няць удзел у ак цыі, трэ ба звяр нуц ца ў блі-
жэй шы ляс гас аль бо ляс ніц тва.

Ка ця ры на РА ДЗЮК. radziuk@zviazda.by
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